Семинар по ОРКиСЭ

Особенности преподавания курса ОРКиСЭ

 Курс ОРКиСЭ введен в инвариантную часть учебного плана в 4 классе, что означает обязательность курса для изучения в форме урока. В соответствии с требованиями ФГОС в ООП НОО включена программа духовно-нравственного воспитания обучающихся, которая координирует действия педагогов в урочной и внеурочной деятельности. Таким образом, курс ОРКиСЭ является средством духовно-нравственного воспитания обучающихся.

Цель курса -  формирование мотивационной готовности к нравственному поведению, которая не может быть оценена формализованной отметкой. Именно поэтому оценивание курса безотметочное.

Задачи курса ОРКиСЭ ориентируют нас на важность формирования представлений школьников о нравственных нормах и мировоззренческих ценностях, на обобщение знаний о духовной культуре и морали для того, чтобы приготовить школьника к целостному восприятию отечественной культуры и истории на основной ступени школьного образования. 

Гуманитарные предметы, в отличие от естественно-научных предметов, формируют картину мира обучающегося через взаимодействие, диалог с носителями разных точек зрения на явление или процесс. Обучающемуся предстоит вступить в диалог с этими точками зрения и выработать свой взгляд, свою точку зрения. Для того, чтобы это произошло у обучающегося должен быть морально-нравственный цензор, мировоззренческий фильтр. Курс ОРКиСЭ призван формировать у школьников систему норм и правил, необходимых для восприятия содержания гуманитарных наук.

Почему курс введен именно в 4 классе? Напомню, что становление нравственно-этических норм в жизни человека проходит в несколько этапов. На первом этапе, в дошкольном детстве, человек принимает «на веру», что хорошо, а что плохо, затем наступает период проверки в конфликтах этих категорий «хорошо» и «плохо» (это совпадает с подростковым возрастом). На третьем этапе, при условии рефлексивной оценки поведения, начинается осознание и присвоение нравственных норм (старший подростковый, юношеский возраст). Учащиеся 4 класса либо уже вступили во второй период становления нравственности, либо находятся в его преддверии. Курс ОРКиСЭ  своевременен, так как способствует осознанию школьником того факта, что  поведение отражает нравственные нормы и правила, по которым живет человек.

 Программа курса ОРКиСЭ представлена шестью модулями, что отражается в записи темы курса в журнале. Если первые пять модулей знакомят школьников с нравственно-этическими нормами религиозных культур, то шестой модуль – с нравственными нормами и правилами светской жизни, жизни общества. А поскольку ценности в обществе создаются членами этого общества, каждый из которых имеет систему ценностей  из определенной религиозной культуры, учителю взявшему блок, нужно понимать про содержание всех модулей. На мой взгляд, модуль «ОСЭ» - самый сложный для реализации. При проведении анкетирования родителей мы столкнулись с тем, что «ОСЭ» выбирает большое количество родителей:44% - ОПК, 55% - ОСЭ. Это значит, что нам предстоит освоить содержание модуля, апробировать предлагаемые пособия, осознать механизмы формирования нравственных норм.

 Курс ОРКиСЭ формирует диалоговые межконфессиональные компетенции.

 Цели курса могут быть решены через использование диалоговых методов в форме беседы, дискуссии, игры.

Беседа и обсуждение имеют своей целью установление смысла ситуации, отвечают на вопрос: «Какие нравственные нормы привели человека к определенному типу поведения?». Учитель, задавая открытые и закрытые вопросы, создает условия для такого осознания. В ходе беседы, обучающиеся также учатся дифференцировать свое эмоциональное состояние, обозначать термином свое эмоциональное отношение к происходящему.

Дискуссия предполагает столкновение нескольких точек зрения по поводу одной ситуации. Носителями точек зрения могут быть не только сверстники, но и авторы литературных произведений. Задача учителя, как ведущего дискуссии, знающего идеальную «правильную» интерпретацию событий, - направить обсуждение в группе с помощью вопросов, к этому правильному выводу. Напомню, что дискуссия в начальной школе  - это дискуссионный момент до 15 минут. (Цукерман «Виды общения в обучении). Если дискуссия предполагает выход группы на «правильную» точку зрения, то диспут отрабатывает умение убеждать, склонить к своей точке зрения слушателей. Результат диспута – присоединение слушателей к одной из предъявленных точек зрения.

Дилемма (задания с коллизиями) предполагают ситуацию выбора нравственной позиции из нескольких возможных вариантов. Это индивидуальная работа по аргументации выбранной точки зрения. «Убеждение самого себя». Дилемма связана с самоопределением человека и не может быть ограничена по времени.

Игра – это деятельность, связанная с условностями. В смысле человеческого поведения помогает ориентироваться сюжетная или ролевая игра. Выполняя в воображаемых ситуациях функции, поступки другого человека, ребенок сопоставляет их особенности  с собственным реальным опытом – и начинает различать внешнюю и внутреннюю стороны жизни. Игра всегда сопряжена с переживаниями, благодаря чему у ребенка возникает отношение к ситуации, которую моделирует игра. Эти переживания накапливаются, обобщаются и начинают отражаться в поведении.  В игре также развивается и культура выражения чувств (окультуривание). С одной стороны ребенок начинает ориентироваться в своих чувствах, с другой стороны, понимая других, оказывается готов к совместной деятельности.

Экскурсия организует в соответствии с известными методическими требованиями. В курсе ОРКиСЭ (модуль ОПК) экскурсии в храм проводит представитель храма, поэтому на такую экскурсию должно быть письменное согласие родителя и соглашение как документ с епархией на проведение экскурсии. В Оу должен издаваться приказ о проведении экскурсии на основании этих соглашений. Приказ должен утверждать и план проведения экскурсии.

Итоговая творческая работа – показатель эффективности участия ребенка в изучении курса. Показывает, чему научился ребенок. Является основанием для зачета по курсу.

 Каковы требования к учителю, преподающему курс ОРКиСЭ? Это ответственность в отборе содержания, форм и методов работы, владение педагогической диагностикой, навыки организации групповой работы и последовательная работа над самими собой.

 Реализация курса предполагает значимый подготовительный этап (читаем перечень). По данным нашего анкетирования более 90% родителей о содержании курса узнали на родительских собраниях. Подготовка таких собраний имеет очень важное значение.

 На основном этапе основную трудность составляет контрольно-оценочная деятельность, так как она ориентирована на процесс. 

Для выявления обоснованности выбора модуля родителями нами было проведено анкетирование. В ходе анкетирования задавались вопросы: знакомы ли родители с содержанием курса ОРКиСЭ, где они узнали  о содержании курса и условиях его реализации, что повлияло на выбор модуля для обучения, изучалась обеспеченность учебными пособиями. Задавался вопрос, считают ли родителя курс полезным для развития личности ребенка. В нашем случае полезным для ребенка курс посчитали 96% опрошенных родителей, два процента воздержались от высказывания прогнозов. Очень многие родители видят в курсе ОРКиСЭ (ОСЭ) средство воспитания, решения дисциплинарных проблем, хотя это и не совсем оправданные ожидания.

